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„Cultura să fie o politică de stat, 
aşa cum statul trebuie să fie cultural”

Dimitrie Gusti, membru al Academiei Române

Actul Unirii Basarabiei cu România de la 1918 și patrimoniul cultural: impact, evoluție, perspective
Rezumat. Unirea Basarabiei cu România, în 1918, a avut şi un impact deosebit asupra educației, învățămân-

tului, economiei, mentalității, dezvoltării artelor vizuale şi audiovizuale şi, desigur, asupra patrimoniului țării. 
Actualmente, subiectul patrimoniului cultural al Republicii Moldova este frecvent abordat de istorici, antropologi, 
specialişti în domeniul studiului artelor. În articolul de față ne-am propus drept obiectiv să realizăm o retrospectivă 
a itinerarului parcurs de patrimoniul cultural al Basarabiei în aceşti 105 ani. Am urmărit procesele evolutive la care 
a fost supus acest patrimoniu de-a lungul anilor (în perioada interbelică, în anii celui de-al doilea război mondial, 
în perioada sovietică şi în cei 32 de ani de independență a Republicii Moldova), am determinat ponderea tezaurului 
deținut în 1918, specificând ce valori am pierdut, ce patrimoniu a fost sustras, distrus mai ales în perioada sovietică 
şi ce avem de restabilit, de reconstruit pentru posteritate. Întrucât ideea de patrimoniu cultural este foarte complexă, 
în demersul nostru am prezentat o sinteză a evoluției acestuia, aducând şi pe această cale un omagiu Generației Uni-
rii pentru realizarea României Mari. Marele act al Unirii Basarabiei cu România, făurit la Chişinău, în 27 martie 
1918, a rămas ca un act de curaj. Nouă ne revine să păstrăm vie memoria celor care au contribuit la o adevărată lec-
ție de istorie a anului 1918 şi să ne unim eforturile pentru salvgardarea, valorificarea şi promovarea patrimoniului 
nostru cultural, pe care să-l prețuim pentru a fi transmis celor care ne vor continua mesajul şi activitatea.

Cuvinte-cheie: patrimoniu cultural, Unire, Basarabia, România, impact, legislație, istorie, etnologie, artă.

The Act of Union of Bessarabia with Romania from 1918 and cultural heritage: 
impact, evolution, perspectives

Abstract. The union of Bessarabia with Romania, in 1918, also had a particular impact on education, economy, 
mentality, the development of visual and audiovisual arts and, of course, on the patrimony of the country. Now, the 
subject of the cultural heritage of the Republic of Moldova is frequently approached by historians, anthropologists, 
specialists in the field of arts studies. In this article, we set the objective to make a retrospective of the itinerary tra-
veled by the cultural heritage of Bessarabia in these 105 years. The evolutionary processes to which this heritage was 
subjected over the years (in the interwar period, in the years of the Second World War, during the Soviet period and 
during the 32 years of independence of the Republic of Moldova) were investigated, the share of the treasure held 
in 1918 was determined, specifying what values we lost, what patrimony was stolen, destroyed especially during the 
Soviet period and what we have to restore, to rebuild for posterity. Since the idea of cultural heritage is very com-
plex, in our approach we presented a synthesis of its evolution, bringing in this way a tribute to the Generation of 
the Union for the achievement of Greater Romania. The great act of the Union of Bessarabia with Romania, made 
in Chisinau, on March 27, 1918, remained as an act of courage. It’s up to us to keep it alive the memory of those 
who contributed to a real history lesson of 1918 and to join our efforts to safeguarding, valorizing and promoting 
our cultural heritage, which we value in order to pass it on to those who will continue our message and activity.

Keywords: cultural patrimony, Union, Bessarabia, Romania, impact, legislation, history, ethnology, art.

Argument. La 27 martie 2023, în Sala Unirii 
a Academiei de Muzică, Teatru şi Arte Plasti-
ce din Chişinău (str. A. Mateevici 111) şi-a ți-
nut lucrările conferința ştiințifică „105 ani de la 
Unirea Basarabiei cu România. Unde-s doi pu-
terea crește...”. Cu această ocazie a fost lansat şi 
albumul omagial „105 ani de la Unirea Basara-
biei cu România” semnat de dr. Adrian-Marius 
Nicoară şi care a ajuns ca donație la toți parti-
cipanții la conferință, precum şi la toate eve-
nimentele ce au avut loc la 27 martie 2023 [1]. 
În cadrul Lecției de istorie și demnitate a anului 
1918 a fost discutată de specialişti şi problema 

tezaurului cultural ce l-am moştenit [2]. Astăzi, 
despre istoricul act ne aminteşte Sala fastuoasă a 
instituției de învățământ unde s-a votat Unirea, 
clădire inclusă în Registrul monumentelor ocro-
tite de stat în calitate de monument de istorie şi 
arhitectură de valoare națională, basorelieful lui 
Pantelimon Halippa (membru al Academiei Ro-
mâne şi Preşedintele Sfatului Țării care a votat 
Unirea) [3, p. 427-442] şi placa comemorativă 
pe fațada clădirii fostului Gimnaziu de băieți nr. 
3 ce imortalizează evenimentul [4, p. 261-285]. 
Problematica mişcării naționale din Basarabia 
soldată cu Unirea a ajuns după 1991 în atenția 
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mai multor istorici, fiind reevaluate vechile afir-
mații cu privire la acest eveniment care a marcat 
destinul tuturor românilor [5, p. 21-34]. Unirea 
Basarabiei cu România, în 1918, a avut şi un im-
pact deosebit asupra educației, învățământului, 
economiei, mentalității, dezvoltării artelor vizu-
ale şi audiovizuale şi, desigur, asupra patrimo-
niului țării, care a urmat un itinerar aparte în 
105 ani de la marele eveniment.

Subiectul patrimoniului cultural material 
şi imaterial al Republicii Moldova, cu definiții 
şi conturații explicite, este frecvent abordat în 
ultimii ani de istorici, antropologi, specialişti în 
domeniul studiului artelor. În contextul acordă-
rii, la 23 iunie 2022, a statutului de țară-candidat 
pentru a adera la Uniunea Europeană, împreună 
tindem să ne racordăm la experiența europeană 
de valorificare a patrimoniului şi exegezele le-
gislative de salvgardare a acestuia. Acest statut 
responsabilizează foarte mult comunitatea aca-
demică antrenată în cercetări inclusiv ce vizează 
identificarea, valorificarea şi promovarea teza-
urului cultural material şi imaterial. Pe agenda 
comunității ştiințifice din țară şi a factorilor de 
decizie revine problema patrimoniul cultural ce 
ne identifică ca neam [6, p. 14-15]. Autoritatea 
ştiinței în acest caz este incontestabilă, oferind 
posibilitatea de a face schimb de idei despre con-
servarea şi valorificarea patrimoniului, de a crea 
platforme de discuție, de a organiza conferințe 
ştiințifice naționale şi internaționale. În această 
ordine de idei, în vederea promovării ştiinței şi 
a imaginii pe plan național şi internațional, prin 
Hotărârea nr. 86 din 21 martie 2023 a Prezidiului 
Academiei de Științe a Moldovei, a fost instituită 
Comisia de specialitate „Patrimoniul cultural în 
context european” (coordonator membru co-
respondent al AȘM Mariana Șlapac) [7].

Conceptul de patrimoniu vine din necesita-
tea societății de a identifica cele mai importante 
creații ale înțelepciunii umane. Actualmente, 
există multe oportunități de a valorifica acest 
tezaur cultural al spațiului românesc, iar cel mai 
important aspect este conlucrarea şi colabora-
rea eficientă între entitățile statului (ministere, 
agenții), responsabile de politicile în domeniul 
culturii, autoritățile publice centrale şi locale, 

organizațiile din sfera cercetării, inovării şi edu-
cației, al conservării şi muzeificării pieselor de 
patrimoniu. În esență, „Evoluția unui stat nu 
poate fi concepută fără coordonata esențială a 
culturii. Cultura este factorul care determină 
sau direcționează politica națională a unui stat” 
[8, p. 29-30].

În cercetarea de față, ne propunem să exa-
minăm impactul asupra patrimoniului cultural 
al Unirii Basarabiei cu România de la 1918. Este 
bine să înțelegem procesele evolutive la care a 
fost supus acest patrimoniu de-a lungul anilor, 
să determinăm ponderea tezaurului deținut în 
1918, ce am pierdut, a fost sustras, distrus mai 
ales în perioada sovietică şi ce restabilim, recon-
struim pentru posteritate. Întrucât ideea de pa-
trimoniu cultural este foarte complexă (dome-
niul fiind abordat de specialişti notorii precum 
Ioan Opriş, Elena Ploşniță, Gheorghe Postică, 
Varvara Buzilă, Sergiu Musteață ş.a.), în demer-
sul nostru vom expune o sinteză a evoluției în 
mod prioritar a patrimoniului etno-artistic pe 
durata celor 105 ani de la Unire, aducând şi, pe 
această cale, un omagiu Generației Unirii pen-
tru realizarea României Mari.

Marea Unire de la 1918 a avut un rol spe-
cial asupra dezvoltării culturii, fiind necesară o 
politică culturală pentru integrarea Basarabiei 
cu o populație de tradiție culturală românească 
comună, aflată între 1812 şi 1918 sub influența 
unor procese culturale şi politice ale Imperiu-
lui rus. Până în 1918, în Basarabia nu exista o 
instituție de cultură națională [9, p. 4-18]. De 
aceea, deopotrivă cu lichidarea analfabetismu-
lui, era iminentă revenirea la valorile autenti-
ce, la tradițiile populare, metodic suprimate şi 
denaturate în perioada țaristă prin cele mai di-
ferite metode. În baza cercetărilor noastre am 
constatat că în baza expedițiilor organizate de 
etnologii ruşi la început de secol XX şi continu-
ate în perioada sovietică, o parte impunătoare 
de piese de patrimoniu material din Basarabia 
a fost trecută în fondurile Muzeului Etnografic 
Rus din Sankt-Petersburg, sărăcind substanți-
al patrimoniul național. Colecțiile etnografice 
includeau covoare tradiționale, încălțăminte, 
piese vestimentare mai ales ce țin de costumul 
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popular, accesorii. Transmiterea obiectelor cul-
turii materiale s-a desfăşurat ca urmare a unui 
Program pentru colectarea pieselor etnografi-
ce, aprobat de către Muzeul Etnografic Rus în 
anul 1902. De exemplu, piesele vestimentare 
se colectau în aşa fel ca să formeze ulterior un 
ansamblu împreună cu încălțămintea, acce-
soriile şi acoperământul capului. Ca finalitate, 
actualmente anume în cadrul Muzeului Etno-
grafic Rus se păstrează una dintre cele mai mari 
colecții ale costumului popular moldovenesc 
din spațiul european. Aceste piese reprezintă o 
sursă inestimabilă pentru cei care studiază evo-
luția costumului tradițional, a ansamblului ves-
timentar nupțial, precum şi a pieselor textile din 
Basarabia, care însă sunt inaccesibile cercetăto-
rilor din Republica Moldova [10, p. 144-154].

Am adus un singur exemplu pentru a în-
țelege situația dificilă în care se afla cultura 
națională din Basarabia la momentul Unirii în 
martie 1918, astfel ca rolul şi implicarea statului 
în păstrarea şi promovarea valorilor culturale 
naționale sunt cuprinzătoare [11, p. 205-207]. 
În această perioadă, Statul, Ministerul Artelor, 
Ministerul Instrucțiunii şi Cultelor aveau multe 
sarcini rezultate din problemele cu care se con-
frunta societatea aflată un secol în componența 
Imperiului rus.

Unul din obiective majore se referea la 
„ocrotirea de către stat a patrimoniului cultu-
ral: mănăstiri, schituri, sihăstrii, cărți vechi, do-
cumente”, precum şi la necesitatea de a stimula 
„confecționarea costumelor naționale, acordând 
premii celor mai autentice” [9, p. 4-18]. În 
această ordine de idei, Conservatorul „Unirea” 
(1920), Școala de Belle-Arte (1924), Teatrul Na-
țional (1920) au fost luate sub protecția statului. 
În primii ani după Unire, în Basarabia au fost 
trimişi profesori, medici, preoți, oameni de artă, 
specialişti în domeniu pentru a stimula interesul 
pentru limba română, tradiții autentice, valori 
culturale, care aveau o importanță substanțială 
în dezvoltarea statului român. Aşa, la 15 ianua-
rie 1919, Ministerul de Interne adoptase legea cu 
privire la studierea obligatorie a limbii române 
de funcționarii statului, astfel că la sfârşitul ani-
lor 1930 limba română să fie vorbită fluent de 

aceştia. În perioada interbelică, Guvernul român 
a deschis în Basarabia cca 1721 de instituții, care 
au desfăşurat o activitate intensă de educație, în-
vățământ, culturalizare, fiind susținute intens de 
autorități, care şi în perioada interbelică aveau 
de ținut piept propagandei bolşevice [9, p. 4-18]. 
Deşi, opera didactică a Mitropolitului Gurie a 
fost evaluată de mai mulţi cercetători, îndeosebi 
istorici, dar mai puţin din domeniul educaţiei şi 
pedagogiei, aceasta a ajuns să fie un veritabil pa-
trimoniu didactic [12, p. 86-90].

Restaurate, construite, protejate în perioa-
da interbelică, lăcaşurile sfinte din Basarabia 
şi Transnistria au avut de suferit enorm între 
28 iunie 1940 şi 22 iunie 1941, fiind prădate 
de odoare prețioase, smulse clopotele etc. În 
perioada 1941–1944 statul român a contribuit 
substanțial la înzestrarea cu odoare şi veşmin-
te bisericilor devastate, a realizat inventarierea 
bisericilor şi mănăstirilor pentru a putea ajuta 
financiar la restabilirea lor. Despre soarta bise-
ricilor şi mănăstirilor în perioada sovietică s-a 
scris foarte mult, anii 1944–1991 fiind marcați 
de lupta ideologică împotriva Bisericii, închi-
derea şi lichidarea comunităților enoriaşilor, 
transformarea lăcaşurilor în case de copii, sana-
torii, depozite pentru grâne sau spitale pentru 
alienați mintal. Odoarele prețioase au luat ade-
sea calea anticariatelor, astfel orfevrăria biseri-
cească de argint a rămas doar inscripționată în 
opisuri şi liste de inventar [13, p. 119-124]. 

De altfel, parcursul mănăstirilor şi schituri-
lor de la fondarea lor, cu date palpabile privind 
evoluția acestui patrimoniu inclusiv de la Uni-
re până în zilele noastre, a fost reflectat foarte 
detaliat de o echipă de autori în volumul co-
ordonat de academicianul Andrei Eşanu, care 
rămâne şi după un deceniu cea mai complexă 
lucrare ştiințifică despre mănăstirile Republicii 
Moldova [14].

Vorbind despre artă, precizăm că în perioa-
da interbelică, luând în considerare necesitatea 
organizării expozițiilor mixte ale artiştilor plas-
tici din Basarabia şi ale celor din Vechiul Regat, 
realizările artiştilor plastici care au obținut po-
sibilitatea să-şi facă studiile în România sau în 
Europa erau direcționate spre valorile culturii 
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româneşti. Erau folosite toate mijloacele pentru 
promovare: radioul şi presa, biblioteca, teatrul, 
concertele, expozițiile de artă şi cele meşteşugă-
reşti. 

Din 10 august 1934, la Chişinău îşi începe 
activitatea Centrul Cultural în frunte cu Octav 
Sofian, iar în 1937, Casa Școalelor şi Culturii 
Poporului a instituit 7 regiuni de intensă propa-
gandă culturală. Astfel, din cea de-a două regi-
une făceau parte judeţele Hotin, Bălţi, Iaşi, Lă-
puşna, Orhei, Tighina, Soroca, iar din cea de-a 
treia – judeţele Cahul, Covurlui, Cetatea Albă 
şi Ismail. În misiunea acestor centre culturale 
era organizarea şezătorilor festive de două ori 
pe lună, duminica sau la marele sărbători naţi-
onale, a unor conferinţe cu subiecte culturale, 
sociale şi profesionale ale populaţiei [15]. Tot 
din 1937 datează înfiinţarea bibliotecilor în me-
diul rural. Studiourile Radio Basarabia, aflate la 
intersecția străzilor A. Mateevici şi A. Puşkin 
din Chişinău, au fost construite în anul 1939 
de către Societatea Română de Radiodifuziune 
şi distruse în cel de-Al Doilea Război Mondial. 
Amintim că postul Radio Basarabia de la Chişi-
nău avea scopul de a combate propaganda ru-
sească, antiromânească, în teritoriul dintre Prut 
şi Nistru, fiindcă în RASSM funcționa postul de 
radio Tiraspol, care îşi începuse emisia la 30 oc-
tombrie 1930 [16].

Un loc aparte în procesul de patrimoni-
alizare revine costumului popular, care a fost 
supus unor metamorfoze evidente în perioada 
sovietică în ideea argumentării unei „națiuni 
moldoveneşti” care avea, în opinia ideologilor 
vremii, şi un „costum național” sintetic [17, p. 
113-118]. La 26 martie 2021, în contextul celor 
103 ani de la Unirea Basarabiei cu România, 
Muzeul Național de Etnografie şi Istorie Natu-
rală a prezentat Expoziția „Cămaşa Unirii”. Pie-
sa de rezistență a fost cămaşa țesută şi cusută re-
cent de doamnele din Comunitatea „Șezătoarea 
Basarabia”. Ca sursă de inspirație pentru aceas-
tă lucrare a fost cămaşa cu altiță purtată de Ele-
na Alistar, unica femeie deputat în Sfatul Țării, 
cea care a votat la 27 martie 1918 Unirea, ală-
turi de alți 85 de deputați [18]. Replica cămăşii 
cu altiță purtată de Elena Alistar a fost realizată

de o echipă de meşterițe ce fac parte din „Șezătoa-
rea Basarabia” – Altițe, pânză – țesut: Mariana
Neacşu, Piept – cusut: Maria Spoială, Încreț 1 
– cusut: Marina Dumbrăveanu, Încreț 2 – cu-
sut: Enachi Olesea, Pomi pe mânecă 1– cusut: 
Natalia Nicolaescu, Pomi pe mânecă 2: Diana 
Roşca, Râuri pe spate: Liuba Eremia, Straja – 
cusut: Vera Sali Brezarau, încheierea: Enachi 
Olesea şi Vera Sali [19].

În perioada interbelică, o noutate absolută 
sub aspect metodologic în cercetarea etnologică 
au fost expedițiile echipelor multidisciplinare 
inițiate de Institutul Social Român din Basara-
bia, filiala regională a Institutului Social Român 
din Bucureşti (1921–1948), întemeiat şi condus 
de savantul sociolog şi filosof român, Dimitrie 
Gusti (1880–1955). La începutul anului 1939, 
Filiala basarabeană a fost reorganizată în Regi-
onala Chişinău a Institutului de Cercetări Soci-
ale al României. După cum afirmă dr. Liudmila 
Chiciuc, majoritatea documentelor, mostrelor, 
fotografiilor şi pieselor din arhiva Institutului 
au fost nimicite de autoritățile sovietice. A fost 
distrus Palatul Fundațiilor Culturale Regale din 
Chişinău, în care a funcționat Institutul Social 
Român din Basarabia [20, p. 86-94].

În cei peste 30 de ani de independență a 
Republicii Moldova s-au întreprins mai mulți 
paşi pentru identificarea, protecția şi valorifica-
rea patrimoniului. Dar, cu siguranță, insufici-
enți pentru a păstra această moştenire enormă 
care aparține urmaşilor noştri. Rolul principal 
în elaborarea politicilor în domeniul patrimo-
niului cultural, managementul, salvgardarea, 
promovarea şi valorificarea ştiințifică, turistică 
a acestuia, revine, cu siguranță, Ministerului 
Culturii, care deține comisii, comitete şi institu-
ții abilitate în acest sens [21]. Pentru buna func-
ționare a legislației racordat la standardele eu-
ropene, monitorizarea implementării, mai sunt 
necesare multe de elaborat şi un bun început ar 
fi o Poliție a patrimoniului sau un Institut Na-
țional al Patrimoniului cum există în România.

Am contat şi am avut totdeauna sprijinul in-
stituțiilor din România, sub aspect de consultan-
ță, burse de cercetare şi stagii, proiecte culturale 
şi ştiințifice, colaborare pe mai multe segmente, 
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de la legislație la implementarea. Aşa, trei dece-
nii în urmă, în anul 1993 Institutul de Arheolo-
gie „Vasile Pârvan” din Bucureşti, Academia Ro-
mână, a demarat primul program în colaborare 
cu institutele de la Chişinău. În 2023, Conferința 
ştiințifică internațională organizată de Institutul 
Patrimoniului Cultural din Chişinău „Patrimo-
niul cultural: cercetare, valorificare, promovare” 
(cunoscută până în 2015 cu genericul „Probleme 
actuale din arheologie, etnologie şi studiul arte-
lor”), a ajuns la cea de-a XV-a ediție.

Numeroase foruri ştiințifice şi de promo-
vare a patrimoniului cultural sunt organizate în 
aceşti ani de Muzeul Național de Istorie a Mol-
dovei (cu publicarea în revista „Tyragetia” şi a 
unei impunătoare colecții de carte), Muzeul Na-
țional de Etnografie şi Istorie Naturală (prin pu-
blicarea „Buletinului ştiințific” muzeal), Muzeul 
Național de Artă al Moldovei (cu tradiționalele 
sesiuni de comunicări), Biblioteca Națională a 
Republicii Moldova. Recent, subiectul patrimo-
niului cultural a intrat în arealul de activitate al 
Muzeului de Istorie a Oraşului Chişinău, care or-
ganizează frecvent manifestări culturale şi ştiin-
țifice, vizionări de filme, prelegeri, expoziții etc. 

Universitatea Pedagogică de Stat „Ion 
Creangă”, deopotrivă cu numeroase proiecte de 
cercetare legate de patrimoniu cultural şi dialo-
gul istoric, oferă studii de doctorat în cadrul Șco-
lii Doctorale „Istorie. Patrimoniu Cultural. Mo-
dernitate” (director dr. Valentina Ursu), pentru 
doritorii de a face studii de doctorat şi postdoc-
torat la specialitatea 611.05 „Muzeologie; prote-
jarea patrimoniului cultural naţional” [22]. La 
Universitatea de Stat din Moldova, Facultatea 
de Istorie şi Filosofie la ciclul II, doritorii îşi pot 
continua studiile la programul masterat „Mana-
gementul patrimoniului cultural” [23]. 

În Republica Moldova funcționează Cen-
trul naţional de conservare şi de promovare a 
patrimoniului cultural imaterial, denumit astfel 
în 2011, care din 1990 se numea Centrul Na-
ţional de Creaţie Populară [15]. Acest Centru 
„asigură aplicarea politicilor de protejare în 
teritoriu, în special în comunităţile purtătoare 
de patrimoniu, susţine prin măsuri concrete 
viabilitatea patrimoniului cultural imaterial şi 

transmiterea lui către tânăra generaţie, inventa-
riază elementele acestuia, conservând informa-
ţiile pe diverse suporturi moderne” [24].

Iar la cinci ani de la ratificarea de către Re-
publica Moldova a Convenţiei UNESCO privind 
salvgardarea patrimoniului cultural imaterial, 
Ministerul Culturii, Academia de Știinţe a Mol-
dovei, Comisia Naţională a Republicii Moldova 
pentru UNESCO şi Muzeul Naţional de Etno-
grafie şi Istorie Naturală au organizat o confe-
rinţă ştiinţifică „Elaborarea Registrului Naţional 
al Patrimoniului Cultural Imaterial al Republicii 
Moldova: propuneri, realizări, perspective”, lan-
sând şi pagina web dedicată patrimoniului [25].

Vorbind despre cooperarea Republicii Mol-
dova cu UNESCO, amintim şi Comisia Nați-
onală a Republicii Moldova pentru UNESCO 
[26], care a fost înființată acum 30 de ani, în sep-
tembrie 1993. Peste 5 ani, în 1998, la Facultatea 
de Istorie a Universității de Stat din Moldova a 
fost deschisă Catedra pentru studii sud-est eu-
ropene, condusă de dr. Emil Dragnev [27]. Re-
publica Moldova a devenit membru UNESCO 
cu drepturi depline la 27 mai 1992. Republica 
Moldova a ratificat, prin Legea nr. 1113 din 6 
iunie 2002, Convenția UNESCO privind prote-
jarea patrimoniului mondial natural şi cultural 
(adoptată la Paris de Adunarea Generală UNES-
CO în anul 1972), iar prin Legea nr. 12 din 10 
februarie 2006 – Convenţia privind salvgarda-
rea patrimoniului cultural imaterial (adoptată la 
Paris la 17 octombrie 2003). Odată cu ratificarea 
Convențiilor, Republica Moldova beneficiază de 
dreptul de a propune bunuri/situri de patrimo-
niu cultural şi natural pentru înscriere în Lista 
Patrimoniului Mondial UNESCO şi bunuri de 
patrimoniu cultural imaterial pentru înscriere 
în Lista reprezentativă UNESCO a patrimoniu-
lui cultural imaterial al umanității [28].

De menționat că art. 7 din Legea Privind 
protejarea patrimoniului cultural imaterial în 
Republica Moldova se referă nemijlocit la cer-
cetarea ştiinţifică a patrimoniului cultural ima-
terial, descriind cine va realiza această cercetare, 
ce componente are, rezultatele obținute, perfec-
tarea şi elaborarea „dosarelor de patrimoniu, a 
lucrărilor ştiinţifice, didactice, metodologice şi 
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de popularizare ce asigură viabilitatea elemen-
telor lui, transmiterea cunoştinţelor către tânără 
generaţie şi formarea de specialişti în domeniul 
protejării patrimoniului cultural imaterial” [24].

Crearea, la 2 august 2023, a Oficiului Nați-
onal al Turismului, un organ autonom, care să 
implementeze politicile şi reglementările elabo-
rate de autoritatea centrală cum este Ministerul 
Culturii, va influența benefic asupra valorificării 
şi promovării patrimoniului cultural din punct 
de vedere turistic prin includerea în rute națio-
nale şi internaționale a obiectivelor [29].

Prin rezultatele obținute în cadrul celor 
şapte ediții ale conferinței „Patrimoniul cultu-
ral de ieri – implicații în dezvoltarea societății 
durabile de mâine” (cea de-a VIII-a preconizată 
pentru 26-27 septembrie 2023) sunt identifica-
te noi soluţii pentru obiectivele de conservare a 
pieselor de patrimoniu ce reprezintă un instru-
ment eficient de lucru, pus la dispoziţia factori-
lor responsabili, în măsură să gestioneze decizii 
menite să amelioreze condiţiile de salvgardare a 
patrimoniului din Republica Moldova. De ase-
menea, este îmbunătățit nivelul de competen-
țe şi de aptitudini-cheie privind autentificarea 
şi valorificarea patrimoniului; sunt actualizate 
informațiile existente despre patrimoniul cul-
tural prin realizarea unui plan de activităţi co-
mune de expertizare, restaurare, management 
cultural şi identificarea măsurilor urgente care 
trebuie implementate printr-o cooperare strate-
gică consolidată, prin utilizarea instrumentelor 
UE de transparență, pentru salvarea unor valori 
de patrimoniu şi elaborarea unor noi perspec-
tive de promovare a tezaurului moştenit [30, p. 
11-12]. În anii 2019–2023, această manifestare 
ştiințifică internațională, convocată de două 
ori pe an – de Ziua Internațională a Femeilor 
în Cercetare (11 februarie) şi Zilele Europene 
ale Patrimoniului Cultural (ultima săptămână 
din septembrie) a devenit un exemplu demn de 
urmat de colaborare şi conlucrare între mediul 
academic, cercetători de la diferite institute de 
cercetare (de la ştiințe socio-umaniste la ştiințe 
exacte şi ale vieții), cadre didactice de la institu-
ții de învățământ superior, uniunile de creație, 
muzee, agenții şi biblioteci [31]. Iar contribuțiile

autorilor se regăsesc în paginile volumului „Pa-
trimoniul cultural de ieri – implicații în dezvol-
tarea societății durabile de mâine”, un supli-
ment al revistei ştiințifice „Authentication and 
Conservation of Cultural Heritage. Research 
and Technique” (redactor-şef profesor dr. ha-
bil. Nicoleta Vornicu, Iaşi) [32].

Un compartiment valoros pentru resta-
bilirea şi readucerea patrimoniului cultural în 
atenția autorităților se regăseşte în filmele şi 
prelegerile consacrate Școlii de tapiserie din 
Chişinău [33], marilor personalități din Basara-
bia [34], vizitelor monarhilor în Basarabia [35], 
arhitecturii Chişinăului interbelic [36], precum 
şi altor subiecte de interes ştiințific abordate în 
cadrul Programului de Stat „Cultura promo-
vării imaginii oraşelor din Republica Moldo-
va prin intermediul artei şi mitopoeticii” de la 
Universitatea de Stat din Moldova [37].

Incontestabil, o condiție esențială pentru 
dăinuirea patrimoniului cultural este pacea [38, 
p. 13-14], iar războiul agresiv al Rusiei în Ucrai-
na declanşat la 24 februarie 2022 a pus sub sem-
nul existenței mai multe obiective de patrimo-
niu, inclusiv şi cele incluse pe lista UNESCO, dar 
supuse atacurilor rachetelor armatei ruse [39, 
p. 216-222]. Una din primele atitudini ale comu-
nității ştiințifice a fost masa rotundă „Prezentul 
şi perspectivele patrimoniului cultural” din 22 
martie 2022, organizată de Școala Doctorală Ști-
ințe Umaniste a Universității de Stat din Mol-
dova, Muzeul de Istorie a Oraşului Chişinău, 
Secția Științe Sociale, Economice, Umanistice şi 
Arte a Academiei de Științe a Moldovei, Centrul 
Mitropolitan de Cercetări Științifice TABOR 
(Iaşi), Institutul de Etnologie al Academiei 
Naționale de Științe a Ucrainei (Lvov), Institu-
tul European pentru Cercetări Multidisciplina-
re (Buzău, România), Consiliul Internațional al 
Muzeelor din Moldova (ICOM). La dezbaterile 
privind soarta patrimoniului mobil în diferite 
condiții incerte (război, cutremur, inundație), 
securitatea patrimoniului, legislația internațio-
nală şi națională, au participat mai mulți experți 
specialişti în domeniu, venind cu propuneri şi 
recomandări pentru protejarea patrimoniului 
în caz de calamități, conflagrații, împărtăşind 
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din experiența acumulată de-a lungul anilor în 
gestionarea, promovarea şi valorificarea patri-
moniului cultural mobil [40].

La cei 105 ani de la Unirea Basarabiei cu Ro-
mânia comunitatea ştiințifică are încă un câmp 
vast de lucru, de căutare, de documentare. Este 
necesară eternizarea martirilor care au suferit în 
timpul perioadei sovietice. Aşa, în 2019, artiza-
nul Marii Uniri Pan Halippa a ajuns la baştină, 
în satul Cubolta, unde a fost inaugurat un mo-
nument în cinstea lui [41]. Anterior, lângă Cine-
matograful „Gaudeamus” a fost montată o piatră 
comemorativă cu chipul lui Pan Halippa [42].

Personalitatea prim-ministrului Alexan-
dru Marghiloman a fost readusă în atenția cer-
cetătorilor din Chişinău în cadrul conferinței 
ştiințifice „Alexandru Marghiloman, artizan al 
Unirii Basarabiei cu România – un destin în is-
torie”, organizată la 6-8 mai 2022 [43], contri-
buțiile autorilor fiind publicate într-un număr 
al revistei „DIALOGICA” (redactor-şef dr. hab. 
Aliona Grati) [44]. Amintim aici – precum şi în 
cazul mai multor activități comune – implicarea 
fără precedent în organizarea mai multor eve-
nimente ştiințifice şi culturale în România şi în 
Republica Moldova, susținerea necondiționată 
a tuturor inițiativelor bune din partea domnu-
lui Constantin Toma, primarul de Buzău, care 
este oraşul lui Alexandru Marghiloman. 

În loc de concluzii. Am început demersul 
de față prin a consemna 105 ani de la Unirea Ba-
sarabiei cu România, finalizându-l prin a subli-
nia că activitățile zilei de 27 martie 2023, după 
finalizarea conferinței ştiințifice de la AMTAP, 
au continuat în Parcul Sfatul Ţării de la Ialoveni, 
unde a avut loc ceremonia solemnă de inaugura-
re a grupului statuar: Alexandru Marghiloman – 
prim-ministru al României (1918), Ion Inculeţ 
– Preşedintele Sfatului Ţării (1917–1918) şi Pisa-
nia. La dezvelirea grupului statuar au participat 
Marcel Ciolacu, Preşedintele Camerei Deputaţi-
lor din România (actualmente Prim-Ministru al 
României); Igor Grosu, Preşedintele Parlamen-
tului Republicii Moldova; Lucian Romaşcanu, 
Ministrul Culturii din România; Sergiu Prodan,

Ministrul Culturii din Republica Moldova; 
Ciprian Dominoschi, sculptorul ansamblu-
lui monumental; Irina Vlăduca-Marghiloman, 
strănepoata lui Alexandru Marghiloman; Sergiu 
Armaşu, Primarul Oraşului Ialoveni; Constantin
Toma, Primarul Municipiului Buzău; Mihai 
Silistraru, Preşedintele Consiliului Raional Ia-
loveni. Sculpturile au fost sfințite de un sobor 
de preoți conduşi de Înaltpreasfinția sa Petru, 
Mitropolitul Basarabiei. Ansamblul sculptural a 
fost donat Consiliului raional Ialoveni de către 
Primăria Buzău [2]. Inaugurarea celor două sta-
tui este o premieră pentru Republica Moldova,
întrucât pe teritoriul Republicii nu există un 
monument similar, numele celor doi au fost 
şterse din cărţile de istorie în perioada sovietică.

Ziua memorabilă de 27 martie 2023, dedi-
cată celor 105 ani de la Unirea Basarabiei cu Ro-
mânia, a finalizat printr-un impresionant con-
cert pus în scenă la Palatul Naţional „Nicolae 
Sulac” din Chişinău sub patronatul celor două 
Ministere ale Culturii – din România şi din Re-
publica Moldova. 

Marele act al Unirii Basarabiei cu România, 
făurit la Chişinău, în 27 martie 1918, a rămas ca 
un act de curaj. Nouă ne revine responsabilita-
tea să păstrăm vie memoria celor care au con-
tribuit la o adevărată lecție de istorie a anului 
1918, să aducem omagiu binemeritat celor care 
şi-au adus viața pe altarul Uniri. În perioada 
interbelică rolul statului român în păstrarea şi 
promovarea valorilor naționale a fost unul fun-
damental. Însă în timp de război şi mai ales în 
perioada sovietică patrimoniul cultural adesea 
a avut de suferit transformări substanțiale. Este 
timpul să ne unim eforturile pentru salvgarda-
rea, valorificarea şi promovarea patrimoniului 
nostru cultural, pe care să-l prețuim nu doar 
de Zilele europene ale patrimoniului cultural, 
la sfârşit de septembrie, dar zi de zi, an de an, 
în fiecare localitate din mediul rural şi urban, 
pentru a fi transmis celor care ne vor continua 
mesajul şi activitatea pentru bunăstarea şi dez-
voltarea durabilă a societății.
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Piese de port popular. Secvențe din expoziția „Promotori 
ai identității şi valorilor naționale”, 

MNIM, 27 august – 30 septembrie 2022. Foto L. C.

Cămaşa cu altiță, podoabe femenine. Secvențe din expoziția „Promotori ai identității şi valorilor naționale”, 
MNIM, 27 august – 30 septembrie 2022. Foto L. C.

Piese de patrimoniu din perioada interbelică. 
Colecția Rodica Calistru, foto L. C.
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Evenimente organizate cu prilejul sărbătoririi a 105 ani de la înfăptuirea Unirii Basarabiei cu România.
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„Cămaşa Unirii”. Expoziție organizată cu prilejul celor 103 ani de la Unirea Basarabiei cu România, 
26 martie – 10 mai 2021. https://www.muzeu.md/expozitia-camasa-unirii-oferita-publicului-fara-inaugurare/


